

Editorial.

El mejor empleo de un dinero

Bien empleado nos parece todo el dinero que se gaste en embellecer el Sardinero. Allí donde la Naturaleza, en toda la pompa de su hermosa prolija belleza, la mano del hombre se ha ensañado brutalmente, unas veces por afán destructor y otras por afán constructor. De ambas maneras, construyendo y destruyendo, se atenta contra la pura y serena belleza de un paisaje.

Existe, sin embargo, el término medio de estos dos afanes: el de adaptación de la Naturaleza a la vida actual, el de su aprovechamiento para el disfrute de sus bellezas y el libre ejercicio del hombre.

Diffícil arte es este, que pocos pueblos han conseguido dominar, y en el que son Francia e Italia maestras insignes. Dentro mismo de España, en Cataluña, una escuela de jardinería y de Arquitectura de Parques, ha conseguido que los antiguos bosques sean respetados, y al mismo tiempo embellecidos y acordonados.

España en general, sin embargo, ha perdido su gloriosa tradición. Aquella tradición, merced a la cual se consiguieron los bosques y cármenes de Granada, los jardines de Málaga, Aranjuez, El Escorial y La Granja, los cigarrales toledanos que cantara Tirso de Molina, las *pousas* y pazos de Galicia que inspiraron a la dulce Rosalía.

En la Montaña también existió una tradición del arte de la jardinería y hoy, aprisionando las ruinas de algunas casas, aún se ven los restos de antíguos parques donde, al lado de cagigas, castaños, pinos y hayas, crecían las araucarias, los magnolios y los laureles reales, las mimosas y los sauces llorones.

Restos de tazas de mármol y de piedra, trozos de puerres, pedazos de albercas, estanques cegados, llenos de liques, recuerdan aún en algunos valles montañeses esta tradición a que aludimos. En el corazón mismo de la ciudad, entre casuchas miserables, surge, rara vez, un arbolito, como el que triunfa aún en la Rúa la Sal, en el jardín de Villatoro, recordándonos lo que fueron los parques montañeses.

Viva está aún esta tradición en el parque de los señores de Camino en el Alto de Miranda, un hondo jardín romántico que se extiende por el Sur de la colina.

Mes la moderna escuela de jardinería española, que tiene por gran pontífice a ese funesto hombre don Cecilio Rodríguez, jardinero Mayor de la Corte, no ha hecho otra cosa que mirar hacia atrás, con desdén, desdeñar la tradición y dedicarse a la canastilla y al cañamazo con un entusiasmo digno de mejor causa. Allí donde un árbol añoso estorbaba la confección de una de esas colinetas infames, el hacha ha entrado implacable, hiriendo troncos y arrancando bosques sin piedad.

Santander no se ha librado de esta saña. Del antiguo pinar del Sardinero, que se extendía hasta la bahía desde la Avenida de los Infantes, no queda más que el bosquecillo actual que se une a la Alameda de Cacho.

Poco es, pero ese poco puede ser uno de los parques más bellos de España. Ha aquí un buen proyecto que incorporará al programa de la Real Sociedad de Amigos del Sardinero que tanto ha trabajado por el embellecimiento de aquel lugar. El dinero que se está recabando para establecer mejoras en el Sardinero, en nada podría emplearse mejor que en crear ese parque, dentro del cual podría quedar el quiosco de Informaciones.

En este parque podrían celebrarse exposiciones y preciosas fiestas nocturnas y convertirse la mejora en una fuente de ingresos muy importante. Recordemos los beneficios que el Ayuntamiento de Madrid obtiene de los Jardines del Buen Retiro. Esta obra compete no solamente a la Sociedad de Amigos del Sardinero, sino al Ayuntamiento de Santander. Levándola a cabo con buen gusto no exento de sentido práctico, Santander contará con

na tulmas a ampararle, a salvarle, pero no pudo ser, el paredón agrietado donde lo clavó el rastrero, a tierra se vino, sepultando entre sus escombros, el cuerpo, ya negro, de Dios...

Miré a la cigarrera; su relato ágil y colorista me entusiasmó, y tanto por oírlo como por alejarme del incendio que de vez en vez nos azotaba las mejillas con alientos de horno, la dije que continuara. Y, artista, hija del pueblo vehemente y soñador, generoso y bravo, así dijo: —¡Qué cosa más horrible y qué hermosa! El puesto de la Botellera, los millares de frascos y bombonas, al llegar las llamas, se rompieron con chasquidos secos, siendo los cascos de mil colores: azules, violetas, encarnasos, amarillos, verdes...

Y el puesto del «Sordo» el librero de viejo, al que compraba de cuando en cuando «La mujer adúltera», «María o la hija de un jornalero», y, calladamente, la «Rueda de la fortuna» y el libro de los sueños de Napoleón, también, como muchos, como todos, se quemó en un decir fejis; y ¡qué cosas, señor, los libros quemados, de amores, de cantares, de ensueños, al soplar el aire, convertidos en pavesas, volaron tal que mariposas...

Un toque anunciando peligro, rompió en tal instante el más silencioso relato.

Y Carmen la cigarrera, sin decirme ni ¡adiós! marchóse, atraída por el peligro.

Seguían hundidos techos. Las rejas daban caprichos rojos en fondos grises.

Los bomberos, sobre muros descarnados tal que recordadas liguras, eran genios del bien en lucha con el genio del mal.

Y en lo hondo de la cárcel de piedra rugía el monstruo queriendo ganar sus perdidos dominios.

La torrecilla, antañón campanario, quejose al caer mordido por la llama. Y en la calle negra de fango, sobre el muro de San Rafael, una monja de alas de paloma acaricia y consuela a una niña que guarda un pobre ajuar tirado en la prisa.

Chascas las tejas tal que desaparecen; jadea la máquina elevadora con resoplidos angustiosos, y Carmen la cigarrera, la nieta de cigarrera, la hija de cigarrera, cruza de aquí para allí con prisa, pero sin rumbo.

Su faz no tiene color; en sus ojos hay llanto; de su recogida boca manan frases cortadas que no sabré decir si son de blastemia o de rezo.

Y entre la humareda, a ratos gris, roja a ratos, el índice negro de la chimenea de la fábrica amenaza al vacío.

FERNANDO MORA.

La nueva Fábrica de Tabacos.

El triste episodio de Jueves Santo, que ha escrito una dolorosa efeméride en la Historia de Santander, vuelve a poner sobre el tapete la cuestión de la nueva Fábrica de Tabacos.

Este verano visitó Santander el inteligente director de la Compañía Arrendataria señor Bastos, que venía de Gijón.

En Gijón, una de las ciudades de España más celosas de su progreso, todo han sido facilidades para que allí se levantara una fábrica modelo.

Nos parece que sucedió lo mismo en Santander. Interesada la Compañía en construir aquí el mejor de sus establecimientos fabriles, puso los ojos en unos terrenos de Maliaño. Hubo dimes y direses porque la Junta de Obras del Puerto oponía algunas dificultades. Al fin quedaron estos inconvenientes orillados y pendiente el asunto de un expediente.

Esperamos que las actuales circunstancias empujen a quienes compete el asunto, a abreviar los trámites de dicho expediente.

De las manifestaciones que el año pasado hizo el señor Bastos a un redactor de LA REGION, se deducía que la importancia de la nueva fábrica va a ser grande, no solamente desde el punto de vista técnico e industrial, sino también en el aspecto social.

Además de los edificios de la fábrica se levantará una barrida para obreras, casa-cuna para los hijos pequeños de éstas y escuelas para los mayores.

Esperamos que el señor Sesé, subdirector de la Arrendataria, en su estancia en Santander, ha de tratar este asunto del que está pendiente todo

Después del incendio de la Fábrica de Tabacos.

Hoy se han pagado los jornales a las obreras.

Día de calma.

El día de hoy, ha sido de calma en lo que se refiere al siniestro que ha destruido la Fábrica de Tabacos, y apenas hay algún nuevo detalle que consignar para conocimiento de los lectores.

Se esperaba que por la mañana llegara en automóvil procedente de Bilbao, a donde había llegado en el expreso el sub-director de la Compañía Arrendataria, don Alejandro Sesé, acompañado de un ingeniero de la Intervención del Estado, y efectivamente, dicho señor ha llegado según nuestras noticias al medio día a Santander.

Acompañan al señor Sesé don Antonio Martínez Silva y don Luis Martínez Román, hospedándose los tres distinguidos viajeros en el hotel Méjico.

Como todo lo que haya de hacerse en adelante, tanto para que las operarias de la fábrica continúen sus trabajos, como en lo que se refiere a la construcción del nuevo edificio, depende de las visitas que el señor Sesé, gire a los locales que desinteresada y altruistamente, han sido ofrecidos, con el primero de los fines citados; hoy no se ha hecho nada absolutamente en tal sentido y de ahí que al empezar estas líneas digamos que ha sido un día de completa calma.

El pago a las obreras.

Esta tarde, el cajero de la Fábrica de Tabacos, don Joaquín Carceller, ha procedido a pagar a las obreras, los jornales que llevaban devengados durante la semana hasta el jueves al medio día, día y hora del siniestro. No se les puede pagar la semana completa, ni los días que forzosamente permanezcan sin trabajo, por la razón de que las cigarreras trabajan a destajo, y por tanto, no tienen un jornal fijo.

Sin embargo, la Compañía seguirá pasando a sus obreras la subvención de dos pesetas diarias, de que gozan hace ya muchos años, haciéndolo también, los días que estén paradas.

«España»

Extintor de incendios

Precio al contado 145 pesetas.

Precio a plazos 182 pesetas.

Pagaderas en plazos trimestrales, a razón de diez céntimos diarios

Representación:

Muelle, núm. 29, entresuelo

TELEFONO 419.

Cuándo se reanudarán los trabajos.

Hemos hablado con un alto empleado de la Fábrica de Tabacos de Santander acerca del tiempo que pueden estar interrumpidos los trabajos, y el aludido señor nos ha manifestado que su impresión, dejando a salvo, naturalmente, lo que disponga el señor Sesé, después de las visitas de inspección que ha de realizar, es la de que las cigarreras podrán reanudar su trabajo dentro de tres o cuatro días, lo más tarde.

Creó el mencionado empleado, que la solución provisional que se de al conflicto, será organizar los trabajos de fabricación manual fuera de la Fábrica, en los locales que han sido ofrecidos al efecto y, reparar rápidamente los pequeños desperfectos que ha sufrido de la maquinaria, para continuar dentro del edificio, si éste ofrece las seguridades convenientes, para la elaboración mecánica.

Es casi seguro que se habilitará «El Alcázar».

Anoche visitó el director de la Fábrica de Tabacos, don Fernando López Dóriga, al señor gobernador civil para darle las gracias por el interés que se había tomado en resolver el conflicto planteado a las obreras por el siniestro.

dición en que el alma despierta y se yergue hacia arriba, hacia el cielo, hacia Dios!

Eso debe ser patrimonio exclusivo de las almas, porque los cuerpos acostumbran a erguirse hacia abajo ¿no compañero?

Sigue la divagación:

«Ya han sonado las roncadas carracas. Ya ha empezado a sufrir el Señor y la tierra se viste de luto y suplica perdón...»

¿De rodillas? ¿En Cruz?

Otro párrafo del mismo artículo:

«El amor es pecado estos días. ¡Calla, corazó!»

«Pero no habíamos quedado en que quien más amó fue Cristo, que nos dió un gran ejemplo de amor.»

UN CUALQUIERA.

Desde Santoña.

Las procesiones del pueblo ya sean del Corpus o de Semana Santa, siempre producen incidentes.

Santoña 10.—Se celebró con mal tiempo la tradicional procesión de Viernes Santo. Estuvo desanimada.

La nota característica del día fué el incidente ocurrido entre el delegado gubernativo señor García Llanos, y el alcalde don Julián Arrabal, hermano del redactor de «El Nervio», de Bilbao.

Hasce días que estos dos señores recurrieron al gobernador de la provincia para que éste dictaminase quién había de presidir los actos a que fueran invitados ambos, con objeto de que no se repitiera el incidente ocurrido con el anterior delegado. El gobernador no dió solución al asunto, y hoy, después de haberse convenido que presidiría el alcalde la procesión, el delegado reclamó mejor derecho. Y por esta razón, después de un incidente a media voz, se retiraron de la iglesia el alcalde y los concejales.

El incidente está siendo muy comentado, y se supone que dará lugar a algún otro en la reunión plenaria que mañana celebrará el Ayuntamiento.

(De El Liberal de Bilbao).

Una aclaración.

Por error, explicable en la precipitación al hacer nuestra información del jueves, dijimos que los lesionados en el incendio de la Fábrica de Tabacos habían sido curados por un practicante de la Cruz Roja, cuando lo cierto es que fueron asistidos por el inteligente practicante de los Bomberos Voluntarios, señor Mayorgas.

Libramientos al pago

Por la Pegaduría de Hacienda, se pondrán mañana al pago, los libramientos siguientes:

Don Lucio de la Riva, don Eduardo Marqués, don Domin Tubau, don Antonio Rojo y don Leopoldo Cagigal.

BOCADILLOS

Título publicado en un periódico de Galicia:

EL BURRO DE MARICA Y LOS OTROS

¡Dios Santo! Cuantos se habrán sentido aludidos con este título.

Párrafo de un telegrama que publica el mismo periódico:

«En el acto del descubrimiento de la lápida se pronunciarán discursos enalteciendo los méritos del ilustre santeiro.»

¿Pero se sabe ya lo que se va a decir en los discursos? Ah, vamos, es que los están aprendiendo de memoria los oradores.

Líneas con que comienza una divagación de Semana Santa publicada en el mismo diario gallego:

«Días graves de Semana Santa, de solemne y viva tra-

De teatros.

Hablando con Valeriano León

Hace ya diez años que el populoso y primer actor del teatro de la Comedia de Madrid, Valeriano León, no actuaba en Santander.

En última temporada la efectuó formando parte de la compañía de La Casa en Pradera y por tal motivo, nada de extraño ha de resultar que para el público sanderino —excepto, claro es, para los pocos que llevan con interés la vida del teatro en Esjaña— haya ido desdibujándose la figura artística del notable actor cómico, durante el tiempo en que aquella alcanzaba precisamente su mayor revese actuando en los teatros madrileños.

Valeriano León ha conseguido hacer destacar en muy pocos años su personalidad hasta colocarse a la cabeza de cuantos cultivan el género cómico en el teatro.

Valeriano León es... ¿pero qué decirle, si horas después de salir a la luz estas cuartillas van a tener ocasión de juzgarle mis lectores?

Además, nuestro propósito al emborronar estas cuartillas no es presentar al público al notable cómico, sino comentar el contraste que ofrece esta «primera salida» del celebrado actor al frente de una compañía, en momentos en que, según los diarios madrileños, la crisis teatral ha llegado en España a sus más agudos extremos.

Es de advertir, que la figura de Valeriano León, físicamente considerada, no puede ofrecer ni al más agudo observador el menor detalle por el que se pueda colegir haya en él arrestos que no desdigan nada de su apellido. Y aun en su charla «posedada», sencilla, sin afectación ni entonaciones ridículas, más que la actitud del hombre resuelto, emprendedor, nos ha parecido descubrir al ser tímido y modesto, quizás en demasía, de aquí nuestro interés por aclarar el enigma, que el interesado con amabilidad que agradeceremos nos explicó anoche en una breve entrevista celebrada en las habitaciones que ocupa con su bella esposa la primera actriz Aurora Redondo, en una fonda de la calle de Santa Clara.

¿Cómo se ha decidido usted—preguntamos a Valeriano León—a formar compañía en estos momentos de crisis teatral?

—Por acceder a cariñosos requerimientos de algunos amigos. —¿Entonces, el lanzarse a esta empresa no ha sido idea suya?

—No, señor; confieso que soy algo tímido para adoptar resoluciones de esa clase.

—¿Y no tiene usted el temor de que le alcancen los efectos de la crisis teatral?

—Yo creo que esa crisis no existe, al menos en las proporciones que se está señalando. Lo que ocurre es que la situación económica, porque el país atraviesa, afecta al Teatro como a otras industrias; pero aún así todavía hay empresarios que se enriquecen, lo que prueba que el negocio no está tan malo.

—Sin embargo, se habla del cierre en Madrid de varios teatros.

—Eso tiene una explicación. En la Corte se han construido bastantes teatros en estos últimos años, de ellos, algunos en los barrios extremos a los que acude gente que antes iba a los de centro; éstos sufren además las consecuencias de la disminución de la población flotante por razón de las actuales circunstancias políticas.

—¿Cree usted que pudiera con jurarse esa crisis por alguna de las fórmulas propuestas en los diarios madrileños?

—Estimo que deberían rebajarse los impuestos y otros gastos que juzgo exagerados; pero desde luego sin tocar el sueldo mínimo de los actores, que ya de por sí son bastante modestos.

—Puesto que usted no cree en la crisis teatral, estará usted animoso al empezar esta tournée.

—Regular nada más. Fuera de Madrid, Bilbao y San Sebastián, soy poco conocido y tengo el temor de que mi labor no alcance el mérito que en esas poblaciones le han dado.

—No siente usted entonces ninguna ilusión?

—Hombre, sí, una... —¿Cuál?

—La de tener ocasión de trabajar en Oviedo, a donde iremos desde Bilbao.

—¿Es usted acaso asturiano?

—Sí, señor, nacido en Colloto, muy cerca de la capital asturiana y excuso decirle a usted la ilusión que habrá de producirme actuar por primera vez en mi tierra nativa, de donde salí con mi madre siendo aún muy niño.

La cara de Valeriano León se ilumina por la alegría en el momento que nos habla de Oviedo, quizás antes la evocación de los recuerdos de su infancia, y nosotros no queriendo estorbar aquellos instantes de muda delectación del joven actor, nos despedimos hasta hoy, que acudiremos a presenciar su debut, después de agradecerle, como igualmente a Aurora Redondo, la afectuosa acogida que nos dispensaron.

EPIFANIO BUJAN.

DE SOCIEDAD

En Bilbao ha dado a luz una hermosa niña, la distinguida señora doña Evangelina Cortadi, esposa de nuestro querido amigo el Ingeniero Director de «Industrias Babel Nervión», don Eduardo Angulo Gómez.

Apadrinará a la recién nacida nuestro culto colaborador don Antonio Angulo, Inspector Jefe de 1.ª Enseñanza de esta provincia.

Enhorabuena a los venturosos padres.

Enfermo grave. gravedad, nuestro particular amigo y Presidente de la Federación Patronal Montañesa, don Manuel Alonso. Deseamos que una franca mejoría ponga fin a la grave enfermedad que le aqueja.

Se encuentra enfermo de

AYUNTAMIENTO

El embellecimiento de la población:

Como de costumbre visitamos hoy, en su despacho al señor alcalde, quien nos manifestó que en el día de hoy, han sido adjudicadas las obras del muro de contención de los terrenos del señor Pérez del Molino, en la Avenida de la Reina Victoria, (¡¡¡as de la barandilla de este mismo espléndido paseo!!!), y las del muro y paseo de Piquío.

La primera y la última, han sido adjudicadas con un diez por ciento de descuento sobre lo presupuestado.

Las obras comenzarán el próximo lunes y deberán ser entregadas según el compromiso adquirido por los contratistas el 30 de junio, o antes si es posible, a cuyo efecto se realizarán con gran celeridad.

Este compromiso de los contratistas responde al propósito del señor alcalde, de que en 1.º de julio no haya, como venía sucediendo desde tiempo inmemorial, un solo obrero en las calles, ocupado en la más insignificante reparación.

Nos parece acertadísimo este propósito y deseamos al señor Vega Lamera toda la voluntad y toda la energía que para realizarle son necesarias.

El Gran Visir marcha a Tetuán.

MELILLA.—A bordo del cañonero «Cánovas del Castillo» ha salido con dirección a Ceuta y Tetuán, el Gran Visir.

En el muelle fué despedido por el general Aldave, las autoridades indígenas, elemental y numeroso público, que le dispensaron una cariñosa despedida.

Dr. Valle

VIAS DIGESTIVAS

Alameda de Jesús Monasterio, núm. 14

teléfono 10 47

¿Calzados? EL HACHA

Calle de Somorrostro, núm. 1

Noticias deportivas.

Futbol.

El Campeonato de la C.

Relación de los partidos de Campeonato que se verificaron el domingo, y designación de árbitros para los mismos: Athletic Club de Heras-Club Independiente de Cayón, a las cuatro y cuarto en Heras; árbitro señor Simón.

Sporting Club de Muriedas-Illusion Sport de Guarnizo, a las tres, en Muriedas; árbitro, señor Posada.

Club Deportivo de Cayón-Obegón Sport, a las cuatro y cuarto en Sañó; árbitro, señor Merino.

Parbayón F. C.-Pontejos, a las cuatro y cuarto en Parbayón; árbitro, señor Lavín.

Unión Deportiva de Parbayón-Villaescusa F. C., a las cuatro y cuarto en Parbayón; árbitro, señor Real.

Campos del Montaña Olímpica.

Mañana domingo, y a continuación de la carrera ciclista, se celebrará en estos campos un interesante partido entre un equipo de la Real Sociedad Gimnástica y el Montaña Olímpica.

Dicho encuentro promete resultar reñidísimo, pues además de venir los gimnásticos reforzados por algunos jugadores del primer equipo el Olímpica pondrá toda su codicia para salir triunfante.

Y para que no falte para pasar una buena tarde, a continuación del partido habrá baile en el sitio de costumbre.

Interesantes manifestaciones del presidente del Club Nacional uruguayo.

Los periodistas barcelones han sostenido una interesante conversación con el señor Pesquera, presidente del Club Nacional del Uruguay, durante la cual ha manifestado que los «equippers» que

SEÑORAS

Pollitas, niñas, preciosos sombreros.

Sombrerería de **LUIS SANCHEZ**
Amós de Escalante, 8.
Teléfono. 3-27.

componen la expedición son exclusivamente «amateurs» y que vienen subvencionados por el presidente de la República de aquella nación.

«Los futbolistas uruguayos—añadió—no han sido enseñados por ningún entrenador extranjero. Nuestro «football» es nuestro, y su excelencia, si la tiene, se debe únicamente a la competencia y rivalidad de los dos grandes Clubs del Uruguay: el Peñarol y el que yo presido, que he ganado por dos veces la copa de la nación».

Refiriéndose a su actuación próxima, manifestó que considera una temeridad jugar tres partidos consecutivos en Barcelona. La acción de comprender que luego de viaje tan fatigoso y continuado, el hecho de jugar desconociendo el terreno, después de haber obtenido señalados triunfos en Europa, es realmente temerario.

Declaró que los partidos que ha de jugar su equipo en Barcelona tienen para ellos un carácter transcendental.

Negó que hubieran rehusado exhibirse en Barcelona durante su anterior excursión.

Con respecto a la actuación del equipo uruguayo en España, el representante del Club Nacional de Montevideo ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Los encuentros que jugaremos en España serán dirigidos por árbitros neutrales, franceses o italianos. Permaneceremos en España hasta fin de mes y volveremos por pocos días a Francia para jugar dos partidos en Burdeos y en París. Pasaremos luego por Bélgica y sucesivamente por Holanda, Alemania, Suiza,

Noruega, Austria y Checoslovaquia, donde pensamos jugar contra los mejores clubs o contra el equipo nacional de todas estas naciones. Luego volveremos, a primeros de julio, a París, donde—esta vez sólo para descansar—estaremos unos quince días y hacia el final de julio emprendemos el regreso a Montevideo».

Los periodistas habrán también con Zhechi, capitán del «team», que, entre otras cosas, les dijo, refiriéndose a su excursión actual:

«De los seis partidos jugados hemos ganado cinco y empatado uno con la selección francesa antes de su partido con Italia. Fué durísimo este encuentro y por este motivo perdieron tan ruidosamente con Italia, ya que sus jugadores quedaron muy resentidos».

Acerca de la técnica de los equipos europeos, dijo que los franceses no tienen ninguna.

«Los italianos—añadió—varían bastante. Tienen mayor abundancia de juego e inteligencia. Son muy rudos.

Estamos convencidos—terminó diciendo—de que en España la calidad del «football» es muy superior. Y esto, unido al entusiasmo arrollador de sus jugadores, hace que sea peligrosísimo».

El defensa derecha uruguayo Fiorentino, que reside desde hace un mes en Barcelona y que ha presenciado los últimos encuentros del Club titular con los equipos del Valencia y del Zaragoza, juzga así a los jugadores del Barcelona:

«Concepto al Barcelona como un conjunto notabilísimo, en el que se destacan varias individualidades: Walter, el defensa izquierdo, es para mí un coloso, una defensa formidable. Sancho, con sus pases matemáticos y su juego noble, me llamó poderosamente la atención, igual que Saggi Barbé, de juego fino y preciso y de centros peligrosísimos. Samitier y Pierá merecen una mención especial; el primero, sobre todo, tiene un juego preciosísimo, y el segundo un tiro formidable».

En el Uruguay creíamos que aquí, en Barcelona, se jugaba un fútbol durísimo y ante un público muy apasionado; pero después de haber visto dos partidos en Las Cortes y la conducta de los espectadores cuando Planas molestó a Peral, no vacilo en decir que el juego y el público catalán son ambos de lo más correcto que he visto y de indiscutible primera calidad».

Renuncian los argentinos a su excursión por Europa?

Un redactor del diario bilbaíno Euzkadi ha conversado con algunos elementos directivos del Boca Juniors, a los que atribuye una gran desorientación después de sus fracasos por el Norte.

Con referencia a sus proyectos, pone en boca de uno de sus interlocutores las siguientes manifestaciones:

«No tendría nada de particular que, después de jugar algún partido que otro, o acaso ninguno, embarquemos con rumbo a la Argentina.

La mala suerte ha sido nuestra compañera de tournée por España, pues creemos firmemente que hasta ahora ninguno de los equipos que se han enfrentado y nosotros no los creemos, y menos el Athletic.

Es sensible que el Club bilbaíno no aceptase nuestra propuesta: un «match» en París, poniendo en juego el importe de las entradas».

Con la Real no hay nada; es más, seguramente no lo habrá aun cuando se haya dicho y afirmado que nosotros íbamos a tender con ella.

Ahora vamos a Irún, en donde someteremos a nuestros jugadores al descanso, y a no pocos a

Lector: En nuestros anuncios hallarás lo que necesitas, inmediatamente.

NUESTRAS PROPAGANDAS

HOTELES Y FONDAS

ANUNCIOS ESPECIALES

Hotel y Restaurant **“Cantabrico”**
Hernán Cortés, 9—Santander
Servicio especial para bodas, banquetes y lunch.

Hotel y Restaurant **“Continental”**
Calderón de la Barca y M. Núñez
Todo confort. Hotel de primer orden. Servicio esmeradoísimo.

Hotel y Restaurant **“Inglaterra”**
Sardineru (cerca los C. de Sport)
Todo confort.—El más próximo a la playa.

Fonda **“El Progreso”**
Compañía, 18—Santander.
Próxima a las estaciones y puntos de embarque.

curarse de lesiones y otras enfermedades, que bien necesitadas están de ello.

En Francia también ignoramos si hemos de jugar. Por si acaso, nuestros jugadores se entrenarán en Amute; pero no lo creemos muy necesario, porque los centralistas franceses han modificado bastante sus ofertas.

El Real Unión, de Irún, marcha al extranjero.

Los jugadores irundarras, que consiguen revalidar en el campo de Amute el prestigio del «football» español, salieron el miércoles, a las cuatro y media de la tarde, con dirección a Suiza, donde contendrán con el Geneva, el Servette y el Long-ellows, entre otros equipos.

Forman parte de la expedición Emery, Anatol, Bergés, Gomborena, Juanín, Villaverde, Camio, Recarte, Echeveste, Errazquin, Aza, René, Gurrucharri y Acosta.

Como delegado del Real Unión acompaña a los expedicionarios el miembro de la Directiva señor Eceizabarrena.

Boxeo.

El “ménager” de Paulino Uzcudun ha sido incapacitado

A causa de la quiebra que ha declarado en su negocio el «ménager» del campeón nacional de pesos fuertes, Paulino Uzcudun, la Federación Francesa de Boxeo ha incapacitado a M. Anastasie.

El organismo citado estima que la situación anormal de los asuntos de Anastasie, puede perjudicar los intereses de sus «pouillains», y esta circunstancia ha influido seguramente en el acuerdo adoptado.

Parece que esta medida solución, con carácter definitivo, el pleito que sostenían Paulino y Anastasie, quedando el notable pugil español libre del contrato que tenía firmado con el expresado «ménager».

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
«THE ROOM»
Días de moda: domingos, miércoles y viernes.
Espléndida orquesta.

Un debut.

En el Teatro Cine de Maliaño.

En el Cine de Maliaño debuta hoy la notable Compañía que dirige don Luis R. Oliva, procedente de los teatros del Norte de España. Compañía de indudable valía, aunque modestamente figure entre las de segunda fila, viene avalorada con artistas de mérito y sobre todo de artistas que tienen en su haber una gran dosis de entusiasmo, de pundonor y de amor al Arte, al que sacrifican su juventud y sus energías. Figura como primera actriz Auita Solórzano.

El solo nombre de su director y primer actor y el repertorio escogido con que se anuncian, es suficiente garantía del éxito que ha de tener esta Compañía que recorre los teatros de la provincia, hasta los más apartados, para dar a conocer las mejores producciones del teatro moderno.

Oportunamente haremos reseña del debut con la incomparable «Cancionera» de los Hermanos Quintero y de las funciones de mañana.

Sección provincial de primera enseñanza de Santander.

A la Dirección General.—Se devuelve expediente de la Superioridad del Colegio de Monjas de Ramales, pidiendo subvención para su establecimiento; después de haberse completado aquí con los documentos que se intercalan, y se remite expediente de don Antonio Morán Barranco, maestro de Rudgúrra, pidiendo treinta días de licencia por enfermo.

A la Dirección General de la Deuda.—Se remite la cuenta ren-

dida por el Habilitado de pasivo; referente al mes de febrero, insustancia de don Juliá Gómez Humancs, huérfana del Magisterio, en súplica de que se le remitan sus haberes esta provincia, donde fueron trasladados por orden de 11 de octubre de 1924, y pólizas en número suficiente para completar reintegros en el expediente de don Jesús Villa Díaz, maestra jubilada de Villanueva de Villaseca.

A la Inspección.—Se remite expediente de creación de una escuela en el pueblo de Toranzo de Vega de Liébana, para completarlo con la certificación de la alcaldía, comprometiéndose a proporcionar local escuela, casa habitación para el maestro y material pedagógico.

Al Habilitado de Pasivos.—Se remite resguardo de transferencia para pagos de las atenciones de jubilados y pensionistas del primer trimestre del actual ejercicio.

Ratificación.—Se confirma el nombramiento de doña Constantina Rábago, para maestra de Escobedo, y de don Victoriano San Miguel para Naja, ambos por el cuarto turno.

Sin efecto.—Se anula la propuesta provisional de don Pedro Valledado para la escuela de Añás (Lérida).

Desestimada.—Lo ha sido la reclamación de don Marcelo Llorente contra reclamación ante-

A. TOME ORTIZ

MEDICO
Consulta de enfermedades de niños y pulmón.
Rayos X y Electricidad médica.
Horas de once a una.
Atarazanas, 12. Teléfono 10-95

Lo que nosotros hemos oído.

La Sombrerería situada en la calle de Amós de Escalante, número 8, cuyo dueño es nuestro particular amigo don Luis Sánchez, se ve cada día más concurrida y animada por el distinguido público que la frecuenta.

Estos días de fiesta ha expuesto el señor Sánchez en sus escaparates los elegantes modelos que ha recibido para la temporada de verano, tanto de caballero como de señora y niña.

Al pasar nosotros frente a estos escaparates, destinados uno a la sección de artículos de modas y fantasías y otro exclusivamente de diadema para sombreros de caballero, oímos a un nutrido grupo de personas comentar, con elogios para el señor Sánchez, el buen gusto para adquirir éstas novedades y la variedad de modelos que presenta para la presente estación de verano.

Con instrucciones.—A don Manuel Alvarez González, maestro de Cosgaya, se le devuelve su hoja de servicios para que la forme de nuevo con arreglo a instrucciones que se le indican.

Revista anual de perceptores de pasivos.—Es el Boletín Oficial del día primero de este mes, se inserta circular de la Sección avisando a los jubilados y pensionistas para que pasen la revista de presencia dentro del mes de abril, ante los alcaldes respectivos, los que residen fuera de la capital, y ante la Sección Administrativa los que tengan su residencia en Santander.

En el acto presentarán cada interesado el documento de clasificación o pensión, fe de vida de fecha corriente y cédula personal.

Los que residen en el extranjero, se presentarán ante las autoridades consulares de España, y procurarán que el documento justificativo se reciba en la Sección Administrativa antes del 15 de mayo próximo.

Accidentales.—Se nombran con carácter accidental dictados de las graduadas de niños de Oñates y Peñacastillo, respectivamente, a don Abundio Díez y Venancio Barreiro, y para la de niñas de Oñates a doña María Cantero.

Al cobro.—Se halla la nómina trimestral de pasivos correspondiente al que finó en 31 de marzo. No hay altas. La nómina mensual no ha llegado, y los que hayan de ser alta en la misma para percibir haberes, han de pasar, también, la revista anual.

DE LA INSPECCION

Al maestro de Treceño le participa el señor inspector Jefe que no podrá asistir a la Fiesta del Arbol que ha de celebrarse en aquel pueblo.

Al señor Jefe de la Sección se le remite para certificación hoja de servicios del maestro de Cosgaya don Manuel Alvarez.

—A la Dirección general se le participa la concesión de permiso de cinco días al maestro de Sámara, y al interesado se le advierte que tales permisos sólo puede concederlos la Inspección de acuerdo con el artículo 134 del Estatuto.

—A doña Cecilia Bazanilla se concede permiso de cinco días.

—Al maestro de Novales se le autoriza transferencia de crédito en el presupuesto de material de su escuela.

—Al alcalde de Camargo se le piden certificaciones técnicas de las condiciones de seguridad e higiene de las nuevas escuelas de Revilla, y al Delegado g. bernativo se le informa sobre el mismo asunto.

—Al Jefe de la Sección se le remite informe del alcalde de Castro-Cillorig sobre clase de adultos.

GRAN CINEMA

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA
Mañana domingo
A las cuatro y media.
A las siete y media.

Douglas Fairbanks

en su última producción
El ladrón de Bagdad.

Famosísima obra inspirada en un cuento de LAS MIL Y UNA NOCHES.
Considerada como la obra cumbre de DOUGLAS

Lo que nosotros hemos oído.

La Sombrerería situada en la calle de Amós de Escalante, número 8, cuyo dueño es nuestro particular amigo don Luis Sánchez, se ve cada día más concurrida y animada por el distinguido público que la frecuenta.

Estos días de fiesta ha expuesto el señor Sánchez en sus escaparates los elegantes modelos que ha recibido para la temporada de verano, tanto de caballero como de señora y niña.

Al pasar nosotros frente a estos escaparates, destinados uno a la sección de artículos de modas y fantasías y otro exclusivamente de diadema para sombreros de caballero, oímos a un nutrido grupo de personas comentar, con elogios para el señor Sánchez, el buen gusto para adquirir éstas novedades y la variedad de modelos que presenta para la presente estación de verano.

De Cabezón

Notas de sociedad
Se encuentra entre nosotros la bella y simpática escritora Irene Rasmes Rellasso, maestra nacional de Ablesía (Ojeda). Pasará aquí hasta el próximo martes, que regresará a su destino.

—En Parada de las Achas (Pontvedra) cesó, después de un impaciencia la opositora señorita Ana Rasines, por haber sido de finada a regentar dicha escuela de niñas, en virtud del quinto turno. El lunes próximo marchará a dicho punto. Lamentamos su ausencia y le damos la enhorabuena.

Suscripción para el nuevo Hospital

Suma anterior, 24 275 60.
Recaudado en el pueblo de Ojibar: don Angel Viqueira, don Jesús Sánchez 5; don Epifanio Martínez 5; don José Bollaín Bringas 5; el señor Maestro 3; don Marcelino Martínez 1; don José Ulibarri 1; don Isidoro Callejo 1; don Miguel Gómez, 1; don Raimundo González 1; don Presentación Sánchez 1; doña Carmen Maza 0 50; doña Josefa Canales 0 50; Felipe Mazpule, 0 50; Irene Lama 0 50; José Francos 0 50; Secundino Martínez 0 50; Andrés Pérez 0 50; Luis Martínez 0 50; Mónica Martínez 0 50; Andrés Uriarte 0 30; A. Alonso Peña 0 30; Francisco Barro-

Anunciante: LA REGION es el único diario de la tarde. Su publicidad es la más eficaz.

Fonda **“El Progreso”**
Compañía, 18—Santander.
Próxima a las estaciones y puntos de embarque.

taña 0,30; Francisco Bonachea 0 25; Lorenza Mazpule 0 25; Silvador Bonachea 0 25; José Bonachea 0,25; Marcelino Gómez 0 25; Permina Martínez 0 20; José Montes 0,20.—Total 36 35.
Recaudado en el pueblo de Cerecedo: don Rafael R. vuelta, párrafo, 10; don Teodoro López, maestro nacional 3; don Florencio Ajo 1; don Fausto Higuera, 1; don Antonio Sáinz 1; don Pedro González 2; don Demetrio Ojano 2; don Rafael Pico 1; doña Petra Barquín 1.—Total; 22.
Donativo de los empleados de la fábrica de tabacos, 1 034 95.
Total general, 25 369,10.

Cámara Oficial Minera.

Renovación del pleno de la misma.
Conforme a lo que disponen los requisitos legales vigentes, el primero del corriente mes se reunió la Cámara Oficial Minera de esta provincia para proceder a la constitución del pleno de la mencionada corporación y según nos comunican en atento oficio el presidente y secretario de la misma, ha quedado constituido en la forma siguiente:
Presidente, don José M.ª Cañas; vice-presidente 1.º, don Luis González Domenech, vice-presidente 2.º, don Arturo R. Falco; tesoroero, don Ramón Lavín Casals; contador, don Constantino Quirós; vocales: don Modesto Piñero Bezanilla, don Antonio Pastrana, don Leopoldo Cortines; don Marcial de Olavarría; don Mariano Fedriani, don Maximiliano Ceballos, don Jerónimo Roure y Solache, don Maximiliano Piñero, don Joaquín Madrazo, don Alfredo Corpas, don Antonio Gutiérrez Canales, don Saturnino Briz Larín, don Máximo Fernández Regatillo, don José Berasategui González, don Elías Herrero, don Manuel Palacios, don Guillermo García Añón, don Manuel Díaz y Díaz, don Carlos Tolentino, don Isidro Isaac Arias, don Manuel Haidor, secretario, don Pedro Ascensión Robles.

Renovación del pleno de la misma.

Conforme a lo que disponen los requisitos legales vigentes, el primero del corriente mes se reunió la Cámara Oficial Minera de esta provincia para proceder a la constitución del pleno de la mencionada corporación y según nos comunican en atento oficio el presidente y secretario de la misma, ha quedado constituido en la forma siguiente:
Presidente, don José M.ª Cañas; vice-presidente 1.º, don Luis González Domenech, vice-presidente 2.º, don Arturo R. Falco; tesoroero, don Ramón Lavín Casals; contador, don Constantino Quirós; vocales: don Modesto Piñero Bezanilla, don Antonio Pastrana, don Leopoldo Cortines; don Marcial de Olavarría; don Mariano Fedriani, don Maximiliano Ceballos, don Jerónimo Roure y Solache, don Maximiliano Piñero, don Joaquín Madrazo, don Alfredo Corpas, don Antonio Gutiérrez Canales, don Saturnino Briz Larín, don Máximo Fernández Regatillo, don José Berasategui González, don Elías Herrero, don Manuel Palacios, don Guillermo García Añón, don Manuel Díaz y Díaz, don Carlos Tolentino, don Isidro Isaac Arias, don Manuel Haidor, secretario, don Pedro Ascensión Robles.

ABILIO LOPEZ

MEDICO
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de doce a dos.
Bocada 1, primero. Teléfono 45-85

Una súplica al Directorio.

Los billetes de 500 y 1000 pesetas.
Con objeto de que sea resuelta en lo posible la difícil situación creada a la vida comercial, por la existencia de billetes falsos de 500 y 1000 pesetas, y más aun, por las disposiciones con ellos relacionadas que según parece han emanado de las esferas gubernamentales, el Círculo Mercantil de esta ciudad, se ha dirigido al presidente del Directorio con el atinado telegrama que a continuación copiamos:

«Madrid.

Presidente Directorio Militar. En nombre Círculo Mercantil elevo vuestro respetuosa súplica dictese disposición permitiendo el desarrollo de la vida comercial por dificultades presentándose causa incertidumbre admisión billetes 500 y 1000 pesetas.
Billetes dados Bancos no son recibidos giro postal dependencia del Estado manifestándose tener orden superior no admitirlos causando perjuicios comercio industria. Salúdame Manuel Soler, presidente.
Mucho celebraremos que la súplica hecha por el Círculo Mercantil sea atendida, con lo que se tranquilizará y normalizará, no poco, la vida comercial de nuestra ciudad.

Primer Concurso de “Frivolidades”

TEMA.—¿Que tipo de hombre moral y material, prefiere usted?
Nombre o pseudónimo.....
Contraseña.....
Fecha del envío.....
Parte superior para enviar a LA REGION

Primer Concurso de “Frivolidades”

TEMA.—¿Que tipo de hombre moral y material, prefiere usted?
Nombre o pseudónimo.....
Contraseña.....
Fecha del envío.....
Comprobante que debe conservar la interesada.

Consultorio dental

PUENTE, 16. 3.º
De diez a una y de tres a siete
Consulta económica, martes y Jueves, de tres a cinco.

FRIVOLIDADES

CONCURSO.—¿Mi ideal?...
Oh! Yo también deseo ser feliz como mis amiguitas desconocidas, y también tengo mi ideal, pero entiendo que sin ideal no existe felicidad. ¿Moreno?... ¿Rubio?... Preferiría el primero, pero no es físicamente lo que llama mi atención. Y moralmente... Oh! eso es otra cosa. El ideal de mi fantasía, el hombre a quien yo amo, necesariamente tendrá que ser religioso (sin exhibiciones ni alardes) de corazón noble, franco; que sepa de amor y de sacrificio y que haya vivido... pues así sabrá apreciar y distinguir a la mujer; trabajador, serio en sus negocios, en sus cosas, mas para mí que sepa convertir en un niño y tenga ternuras de tal. Cuidadoso de su persona, de gusto... (bueno, sin llegar a la escala de los «niños-pera»). Además a la edad de treinta o treinta y un años, que es la que yo deseo, no creo que existan «niños-pera» porque los «peras» o las «peras a cierto tiempo se pasan».—Gardenia».

«Mi ideal sería un hombre de unos treinta a treinta y cinco años, proporcionado y fuerte, sin ser alto ni grueso, que de una agradable sensación de simpatía, agilidad y serenidad. Los cabellos ligeramente ondulados, de un rubio rojizo y metálico; la tez de un blanco sargineo, como tostado y curtido; los ojos verdes, de un tono glaucos, luminosos, líquidos y fosforescentes, oriados por las pupilas pequeñas y negras, avizoradoras e inquietas, siempre próximas a dilatarse. La boca carnosa y fresca, cual un pequeño corazón encendido en la tersura de la tez. Temperamento reflexivo, amante de las cosas bellas; respecto al amor, que lo sienta un tanto metódico.—«La mujer que no sabe amar».

N. de la R.—Su letra, señorita, es tan difícil, que no sabemos si estará su opinión con arreglo a su pensamiento.
—«Mi tipo es precisamente el del Presidente que haya de fallar las soluciones de este Concurso, si tiene mayoría en el Tribunal. ¡Ay, espejo de mi alma!»—«Frivolidad».

—«Yo creo que para cimentar una verdadera felicidad, la parte física debe de jugar un atómico papel; pensando que unos rasgos perfectos no es suficiente garantía para dar un paso decisivo, pues para ver, pasada la primera impresión, los ojos y cabellos estéticos no son por sí solos capaces de eclipsar los defectos interiores, que son los que a simple vista no se advierten, pero a medida que el trato avanza, toman incremento. Por el contrario, el hombre que no habiendo sido la Naturaleza muy pródiga con él en lo concerniente a su figura es creyente, bueno, trabajador, que sabe considerar a su mujer en todos y por todos los conceptos, que no siendo un Salomón, es lo suficientemente inteligente para ganar un sueldo con el cual, distribuido sensatamente en compañía de su esposa, puedan disfrutar de una vida hogada y alegre y que siendo un poco espiritual sepa dirigir a su mujer frases y muestras de afecto que la den a entender que la profesa un amor sobre todas las cosas, puro y bendecido por Dios.

Así como miramos que el pasado de una mujer sea limpio, éste debemos hacer también extensivo para el hombre, pues es evidente que el que pisa el lodo se mancha, sea quien sea. Parece mentira que haya mujeres que califiquen el grado de hombría por las conquistas que han realizado o por ser más o menos fumador o bebedor. No; yo quiero descartar esta hipótesis diciendo que el tipo de hombre verdadero es el del que ha sabido crearse un hogar dichoso donde hijos sanos pronuncian con respeto el santo nombre de padre.—Una mujeruca».

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés número 6) se hacen exclusivamente:
Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de finca—idem de valores, sin limitación de cantidad
Con garantía personal hasta 5.000 pesetas.
En la Central (Tantín, número 6) se hacen préstamos de ropas usadas y las operaciones de Retiro Obrero Obligatorio.
En la Caja de Ahorros, instalada en la sucursal, se paga hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.
Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.
Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

El Caballero Negro

Toda la correspondencia literaria o informativa con destino a este diario, debe ser dirigida al Director de LA REGION, apartado 97.
No devolvemos los originales ni sostenemos correspondencia sobre ellos.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés número 6) se hacen exclusivamente:
Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de finca—idem de valores, sin limitación de cantidad
Con garantía personal hasta 5.000 pesetas.
En la Central (Tantín, número 6) se hacen préstamos de ropas usadas y las operaciones de Retiro Obrero Obligatorio.
En la Caja de Ahorros, instalada en la sucursal, se paga hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.
Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.
Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

Primer Concurso de “Frivolidades”

TEMA.—¿Que tipo de hombre moral y material, prefiere usted?
Nombre o pseudónimo.....
Contraseña.....
Fecha del envío.....
Parte superior para enviar a LA REGION

Primer Concurso de “Frivolidades”

TEMA.—¿Que tipo de hombre moral y material, prefiere usted?
Nombre o pseudónimo.....
Contraseña.....
Fecha del envío.....
Comprobante que debe conservar la interesada.

Consultorio dental

PUENTE, 16. 3.º
De diez a una y de tres a siete
Consulta económica, martes y Jueves, de tres a cinco.

Se ha explicado técnicamente la causa del descarrilamiento del ferrocarril de Sarriá. El presidente del Directorio confía en estar definitivamente de regreso a la Península para el mes de agosto.

Primo de Rivera sale con rumbo a Río Martín desde Málaga.—El jueves se celebrará en Palacio la ceremonia de imponer el capelo cardenalicio a los arzobispos de Granada y Sevilla.—EL SOL y A B C, comentan la crisis francesa, que consideran grave.—Información de Marruecos.—Otras noticias

Alrededor de la crisis del gobierno francés.

MADRID.—Algunos diarios comentan la crisis del gobierno francés con gran interés.

«A B C» dice, será muy difícil que Francia encuentre salida apropiada para evitar el caos financiero que amenaza a su vida económica.

Todos los planes que adopten los gobiernos—sigue diciendo—para evitar la bancarrota, habrán de ser violentos, desesperados y al adoptarlos no contará con la confianza del país.

Hay que convenir en que la situación de la vecina república es sumamente grave en estos momentos para resolver la crisis ministerial que se ha planteado, pues no hay ni que pensar en la posibilidad de ir a una nueva convocatoria electoral que sería en estas circunstancias el principio de una guerra civil en Francia.

No se recuerda un precedente igual en Francia a la disposición en que se encuentra allí el Parlamento en la situación actual, y hay que tener en cuenta que el mismo Senado es el que ha producido la caída del Gobierno Herriot.

«El Sol» ocupándose también de la crisis francesa dice, que día por día iba agravándose la situación económica en Francia a pesar de los esfuerzos que para contenerla hacían los Gobiernos.

En la semana pasada el Gobierno Herriot podía comprender la imposibilidad de sacar adelante sus proyectos financieros.

Su caída se trataba de hacer coincidir con un lanzamiento de Poincaré que no olvidó nunca a Herriot diera de lado sus proyectos financieros.

En estos momentos en que Alemania preconiza la elevación a los más altos poderes de sus dos conspicuos más caracterizados, el recuerdo de que dicha Nación es la causante de la situación actual de Francia, da mayor significación al triunfo de Poincaré derribando a Herriot.

Despachando con don Alfonso.

MADRID.—A la hora acostumbrada acudió a Palacio el general Navarro, vocal del directorio, para despachar con el Rey.

A la salida manifestó a los periodistas que había sometido a la firma del soberano algunos decretos sin interés.

Después les confirmó la noticia de que el presidente interino del Directorio ha salido de Málaga a bordo del crucero «Reina Victoria Eugenia» con rumbo a Río Martín.

El general Navarro cumplimentó esta mañana a la Reina doña Victoria.

Se dispensa un gran recibimiento a Primo de Rivera.

MALAGA.—Ayer llegó el presidente del Directorio procedente de Melilla en un hidroavión, siendo recibido por las autoridades y numeroso público, que le dispensó una cariñosa acogida.

Durante la tarde, el general Primo de Rivera, presidió varios actos organizados en su honor.

Por la noche fué obsequia-

do con un banquete por el Ayuntamiento.

Hablando con los periodistas, el marqués de Estella manifestó se proponía regresar definitivamente a la Península para el mes de agosto próximo.

—Un periodista le preguntó y para entonces...?

—Para entonces, contestó el general Primo de Rivera, es posible que antes, habrá aparecido la noticia de que hemos llegado hasta donde nos propusimos y acaso más allá.

—Se trata—continuó diciendo el general—de un paseo militar más que de una operación guerrera. De este modo se evitan bastante los gastos de Marruecos.

Dicho esto el marqués de Estella se separó de los periodistas, pero volvió de nuevo donde estaban para ponerles el siguiente fílmil: «Esto es como si se gastaran energías en dar golpe tras de golpe en un cuerpo sin adelantar nada, cuando para acabar de una vez bastaría con uno certero en la cabeza.»

El mercado de los jamones, en Bilbao.

BILBAO.—Siguiendo la tradicional costumbre, esta mañana se ha celebrado el mercado de jamones en la Plaza Nueva.

La persistente lluvia que gozamos hace tres días, deslució completamente la animación habitual de este mercado.

Las transacciones que se han verificado, han sido pocas.

¿Ha sido suspendida la corrida de mañana?

BILBAO.—Se dice que el gobernador civil, en vista del informe emitido por los veterinarios, ha acordado suspender la corrida que debía celebrarse mañana, porque el ganado no reúne las condiciones debidas.

Regreso del presidente del Directorio a Africa.

MALAGA.—El general Primo de Rivera ha embarcado en el crucero «Reina Victoria Eugenia», emprendiendo el viaje con rumbo a Río Martín. Se le ha hecho una entusiasta despedida.

La explicación técnica del accidente ferroviario de Sarriá.

BARCELONA.—El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que había recibido la visita del ingeniero de la segunda División de ferrocarriles señor Montagu, quien le ha dado la siguiente explicación técnica del origen de la catástrofe ferroviaria de Sarriá:

Antes de llegar al lugar en donde se produjo la catástrofe, hay un túnel bastante extenso en el centro del cual existe una señal que indica el cambio de voltaje de la línea eléctrica aérea, es decir, que los trenes que van en dirección a Planas han de tomar la línea de mayor voltaje por ir en subida y por el contrario, los que vienen de Planas han de tomar la menor por la razón contraria.

Al conductor, que lleva doce años al servicio de la Compañía, y que era un experto empleado, debió de pasarle al-

go, pues no tuvo en cuenta el cambio de voltaje, produciéndose por esta causa un cortocircuito que dió origen al incendio en uno de los coches y a que el tren-tranvía tomara mayor velocidad.

Dicho empleado debió sobrepasarse al apercibirse de la marcha extraordinaria adquirida por el tren, pues sabía que a la salida del túnel había una curva pronunciadísima, por lo que dió contramarcha con tal violencia, que se saltó tres puntos o cuatro del regulador, haciendo que el convoy pasara a otra vía, produciéndose el descarrilamiento.

Esto explica que en la vía porque circulaba, no se hayan encontrado señales denotadoras del descarrilamiento.

El gobernador manifestó también que habían sido identificados otros cinco cadáveres que correspondían a Magdalena Solares, Carmen Carulla, Francisco Díaz Noval, Eugenio Gómez Díaz y Emilio Gutiérrez Ponte, quedando solamente uno por identificar.

El interventor del Estado coincide con su jefe.

BARCELONA.—El interventor del Estado, señor Felguera, ha manifestado lo siguiente sobre la causa del descarrilamiento del tren tranvía a Sarriá.

La línea de Sarriá tiene dos corrientes de 1.700 voltios para la subida y de 1.200 para la bajada.

El error del conductor hizo que tomara la de mayor voltaje indebidamente, siendo esto causa del exceso de velocidad que motivó la contramarcha violenta dada por el mecánico.

A ella se debió el incendio en uno de los coches que pudo ser sofocado a tiempo y que el convoy saltara de la vía, produciéndose el accidente.

Ocurrió además que el conductor dió salida al tren antes de recibir orden de la estación por temor a que se le echara encima otro tren que venía en la misma dirección, y acaso esa misma preocupación pudo influir también para que aumentara excesivamente la velocidad que dió origen al descarrilamiento al pasar por la Bona Nova.

El número de heridos fué mayor al que se dijo.

BARCELONA.—Además de la relación de heridos ya conocida, se sabe han sido curados en diversos establecimientos benéficos, unas sesenta personas que resultaron lesionadas de menos gravedad en el accidente ferroviario del ferrocarril de Sarriá.

Dos moros logran evadirse de Axdir.

MELILLA.—En la oficina de Tafsir se han presentado dos indígenas pertenecientes a la mehalia de Tetuan, que han logrado fugarse de Axdir, en donde se encontraban prisioneros de los rebeldes.

El día en Palacio. El embajador de Norteamérica es recibido por el Rey.

MADRID.—Acompañados del primer introductor de embajadores, conde de Vézlez, si tuvieran esta mañana en Palacio, cumplimentando a las reales personas, el embajador de los Estados Unidos Mr. Moore y el ministro de Polonia.

El Rey ha enviado una carta de sentido pésame al doctor Deva, por el fallecimiento de una persona de su familia.

Mañana se celebrará capilla pública en Palacio con motivo de la festividad de Pascua de Resurrección.

A los oficios celebrados hoy en el regío Alcázar, ha asistido la infanta doña Isabel.

El periódico oficial.

MADRID.—La «Gaceta» de

hoj publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Disponiendo que don Francisco Javier Corral, ingeniero del Estado, y don Carlos Recio, secretario general del Real Automóvil Club, vayan como delegados de España a la conferencia internacional que se celebrará en París en mayo próximo, para tratar de la modificación correspondiente referente a la circulación de los automóviles por carretera.

—Real orden anunciando que Islandia se ha adherido al convenio internacional para mejoramiento de heridos y prisioneros de las campañas.

—Otra autorizando la celebración en España del 13 al 16 del actual de una exposición de carrocerías de auto móviles.

Electricista Domingo Martínez, 11, 1.ª Instalaciones de luz y timbres. Especialidad en instalaciones ocultas.

La imposición del capelo cardenalicio a los arzobispos de Granada y Sevilla.

MADRID.—El jueves de la próxima semana se celebrará en capilla pública el acto de ser impuesto por el Rey el capelo cardenalicio al arzobispo de Granada, Casanova, y al de Sevilla, Inchaurruti.

La ceremonia revestirá gran solemnidad.

El día en la presidencia del Directorio.

MADRID.—Esta mañana despacharon con el presidente interino del Directorio los subsecretarios de los Ministerios de Estado, Gobernación y Trabajo.

El señor Aunós estuvo después a despedirse del contralmirante Magaz, con motivo de su próximo viaje a Sevilla, a donde va con el propósito de dar una conferencia en el Circulo de la Unión Mercantil Sevillana, sobre cuestiones relacionadas con el Ministerio del Trabajo y otros asuntos.

También se despidió del marqués de Magaz el subsecretario de Instrucción pública que se propone ir a Hellín (Albacete), para asistir a la inauguración de un grupo escolar.

El gobernador de Oviedo, general Zubillaga, celebró una extensa conferencia con el contralmirante Magaz.

Decretos firmados por el Rey.

MADRID.—En la Presidencia del Directorio ha sido fide-

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857. Caja de Ahorros establecida en 1883. CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—RESERVA: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 4.750.000.—FONDO DE PREVISION: 300.000.

Sucursal: Astillero, Ampuero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Victoria, Osorno, Potes, Reinosa, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera. En instalación Panes y Solares.

Banco filial: Banco de Teruel y Aragón con Sucursal en C. de la Sal.

CAPITAL: 2.000.000 de pesetas. PRINCIPALES OPERACIONES. Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.

Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.

Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.

Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.

litada la siguiente lista de decretos firmados por el Rey:

Presidencia.—Creando la Comisión Permanente de Pesas y Medidas.

—Fijando los límites definitivos de los terrenos de la Moncloa para la casa de Velazquez.

Gracia y Justicia.—Commutando la pena de muerte por la de cadena perpetua a los reos indultados con motivo de la festividad de ayer.

—Nombrando Abad de la Colegiata de Jerez, a don Francisco Teodoro Noble.

Hacienda.—Jubilando al jefe de Administración de 1.ª, don Manuel Illán.

—Idem al de igual categoría, don Juan Basudil, jefe del Cuerpo de Aduanas.

Concediendo la transferencia de varios créditos por valor de 120.000 pesetas del presupuesto vigente con cargo a la sección cuarta del Ministerio de la Guerra, para atender a los gastos de exposición de ganados que se celebrará en Jerez en el corriente mes de abril.

La familia imperial alemana, en Tenerife.

TENERIFE.—Ha desembarcado en esta la esposa y familia del Krompiz.

Esta usa el título de condesa de Taffiz.

El príncipe Luis Fernando, que se expresa en correcto castellano, ha manifestado se encuentra muy satisfecho de pisar tierra española.

Ha dicho que piensa realizar un viaje a Madrid para saludar al rey Alfonso, que es su padrino.

En Tenerife embarcará a tal efecto en el trasatlántico «Cap Polonia» dirigiéndose a Lisboa en donde desembarcará dirigiéndose desde allí por tierra a España.

La princesa continuará en esta con su familia hasta fines del corriente mes de abril.

Han desembarcado con ellos varios preceptores entre los cuales figura M. Kaf que mandó el yate de recreo del emperador Guillermo.

Los niños de las escuelas Múgica en Madrid.

MADRID.—Los niños de las escuelas Múgica llegaron a las diez y media al Ayuntamiento, visitando todas sus dependencias y la casa de Cisneros.

El alcalde en unión de algunos concejales recibió a los niños, después de realizar éstos las visitas en el Patio de Cristales.

El conde de Vellelano leyó en alta voz el mensaje que los niños de Bilbao dedican a sus compañeros madrileños, y después pronunció un discurso de tonos sencillos haciendo resaltar el cariño con que Madrid recita siempre a todas las regiones españolas como centro que era, donde se comunicaban todas ellas.

Después obsequió a los escolares con cajas de dulces. A las doce se dirigieron los niños bilbaínos al hotel donde se hospedaban después de haber recorrido el Museo del Prado.

Este tarde irán a visita los talleres de «A B C» y a continuación se dirigirá al «Hogar Vasco», en donde se celebrará en su honor una simpática fiesta en la que tomarán parte los Coros Montañeses «El Señor de la Tierra», que se encuentran en ésta de regreso para Santander y los pequeños escolares pasarán mañana el día en Toledo.

Llega a Madrid el cadáver de un industrial.

MADRID.—Procedente de Murcia, ha llegado esta mañana el cadáver del industrial madrileño don Leopoldo Pérez Villamil, muerto recientemente, víctima de un accidente de automóvil.

En el furgón fúnebre convertido en capilla se celebraron varias misas.

Más tarde fué trasladado el cadáver a la Sacramental de

San Isidro, constituyendo el entierro una verdadera manifestación de duelo.

Hasta el lunes no se sabrá quien sustituirá a Herriot.

PARIS.—Los últimos telegramas de París anuncian que hasta el próximo lunes no se conocerá qué persona sustituirá en el Gobierno de Francia a M. Herriot.

Nuevos detalles del descarrilamiento del ferrocarril a Sarriá.

BARCELONA.—A pesar de lo manifestado por el gobernador civil, se sabe que los muertos en la catástrofe de ayer hasta ahora identificados son 16, y cinco los que están sin identificar.

El número de heridos se hace ascender a 120, parte de los cuales no han dado sus nombres por haber pasado a curas: a sus domicilios.

Entre los heridos graves se temen que cinco o seis fallezcan a consecuencia de las heridas recibidas.

El juez y el fiscal han tomado declaración a bastantes heridos y aunque se guarda gran reserva sobre lo declarado se sabe que todos ellos atribuyen la catástrofe a deficiencias del coche.

Se dice que todos los viajeros se dieron perfecta cuenta del peligro por la vertiginosa velocidad que adquirió el tren tranvía y que llamaron la atención al conductor, contestándole éste: «Pero no ven que no puedo hacer más porque los frenos no funcionan.»

El tren se detuvo en el túnel algún tiempo y algunos viajeros que se apearon se vieron sorprendidos con que aquel arrancaba bruscamente y se alejaba a gran velocidad circunstantia a la que seguramente deben no haber perdido su vida en el accidente.

En la estación del funicular que hay dentro del túnel, esperaban la llegada del tren bastante viajeros, que se vieron sorprendidos al ver aparecer una densa nube de humo, observando más tarde que el convoy pasaba por la estación sin parar, a velocidad extraordinaria.

Uno de los primeros en abandonar el tren fue un niño de quince años que saltó por una ventanilla y penetró en una finca, donde preguntó visiblemente asustado: ¿estoy en Palmírcera? Como se le apreciaron lesiones, fué curado de ellas y solícitamente atendido en dicha finca.

En el depósito del Hospital Clínico hay las extremidades inferiores de una persona, no pudiendo precisarse si pertenecen a hombre o mujer y su poniéndose que el resto del cuerpo debió quedar mutilado entre las astillas formadas por los restos de los coches.

Empiezan los ofrecimientos para las víctimas.

BARCELONA.—Son numerosos los ofrecimientos que se están recibiendo para aliviar la triste situación que se crea a muchas de las víctimas de la catástrofe ferroviaria.

El director del Liceo ha ofrecido una plaza de interno gratuito al niño que quedó huérfano a consecuencia del descarrilamiento.

Los trabajos del Juzgado.

BARCELONA.—Esta mañana ha continuado el Juzgado sus diligencias.

El juez ha tomado declaraciones a 50 testigos más. Los médicos forenses han practicado varias autopsias.

Se han sacado fotografías por orden judicial de los cadáveres sin identificar para ver de averiguar a qué personas pertenecen.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo verificado hoy en Madrid, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

Premiado con 120.000 pesetas, 10.544. Madrid-San de Lobregat.

Premiado con 65.000 pesetas, 27.351. Fortuna.

Idem con 25.000 pesetas, 12.847. Valladolid-Madrid.

PREMIADOS CON 2.000 PESETAS

4.641, Zaragoza-Málaga Sevilla; 28.542, Valladolid; 25.000, Madrid-Sevilla-Barcelona; 20.506, Barcelona-Los Barrios-Sebastián; 10.604, La Línea Bilbao-Madrid; 28.576, Zaragoza; 29.944, Valencia-Málaga-Madrid-Barcelona; 25.340, Barcelona-Albacete-Cádiz; 85, Madrid-Valencia; 25.021, Madrid.

Fallece uno de los niños heridos Los socialistas franceses ceses

BARCELONA.—Ha fallecido esta mañana el niño Jaime Torres, herido en el descarrilamiento de ayer.

En el mismo accidente ha perecido toda su familia a excepción de su padre que se encuentra también herido en el hospital sin saber toda la verdad de su desgracia.

La empresa del ferrocarril hace ofrecimientos.

BARCELONA.—La empresa del ferrocarril a Sarriá, ha publicado una nota oficiosa por la que dice se darán toda clase de facilidades a las víctimas para su curación por cuenta de dicha Empresa.

El presidente de la república ha empezado las consultas.

PARIS.—El presidente de la república ha empezado las consultas para la elección de presidente del gobierno.

Se cree, sin embargo, que por lo menos hasta el domingo no será designada la persona que habrá de sustituir a Herriot.

El matiz político del nuevo Gobierno probable.

PARIS.—La mayoría ha celebrado una reunión acordando acceder a una amplia concentración republicana de la que serían eje los radicales, pero sin buscar sistemáticamente el apoyo de los socialistas.

Entre las personas que se señalan como probables para sustituir a Herriot, figuran Briand, Steg y Temonale.

El Real Deportivo de Coruña y el Sórting de Lisboa.

LA CORUÑA.—Ayer se celebró el partido entre el Real Deportivo de La Coruña y el Sórting de Lisboa, para disputarse una copa que regaló a tal fin la sociedad titulada: «Juventud de Galicia».

Gararón los coruñeses por cuatro tantos a uno.

Un hijo del gobernador lesionado.

SAN SEBASTIAN.—El gobernador civil, señor García Cernuda, ha estado esta mañana en la clínica del doctor Egría, acompañando a un hijo suyo que había sufrido la dislocación de un brazo.

La Diputación trata del Concierto económico.

SAN SEBASTIAN.—Se ha reunido la Diputación para tratar de resolver el asunto del concierto económico.

El presidente de la Diputación ha criticado a los periodistas facilitarles una nota oficiosa con el resultado de la reunión.

Lámparas «Philips» GARCIA (Optico) SAN FRANCISCO, 15 Teléfono 5-21

TEATRO BREDA Compañía de / urora Redondo y Valer'ano León Hoy Sábado 11 de abril de 1925. DEBUT DE LA COMPAÑIA Función dedicada a la ASOCIACIÓN de la PRENSA de SANTANDER NOCHE, A LAS DIEZ Y MEDIA La tragedia grotesca en tres actos, de don Carlos Arniches, titulada ES MI HOMBRE

Antes se requería todo un tratamiento para combatir SARNA pero el BARACHOL la cura en los casos rebeldes solo con tres pastillas en las manos. Ahora solo se emplea el BARACHOL pues no requiere baños ni administración de ropas. Véndese en Farmacias y droguerías. WIRMANIA HANDELS GESellschaft VALLADOLID (España).